
ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ  

 

Тема 3 «Трансакционные издержки и теорема Коуза»  

 

1. Такие типы трансакций ……………требуют создания специальных 

структур управления ими: 

a) разовая сделка с участием неспецифичных активов; 

b) повторяющаяся сделка с участием неспецифичных активов; 

c) разовая сделка с участием специфичных активов; 

d) повторяющаяся сделка с участием специфичных активов. 

  

 2. Размер фирмы определяется 

a)  желаниями и финансовыми возможностями ее владельца; 

b) соотношением производственной и трансакционной составляющих в 

затратах на производство; 

c)  соотношением предельных издержек организации трансакции на рынке и 

внутри фирмы; 

d) соотношением экспериментальных и инспекционных товаров в 

ассортименте фирмы. 

 

3.  Трансакционные издержки….. 

a)  равны нулю во взаимодействиях внутри фирмы; 

b) равны нулю в экономике Робинзона Крузо; 

c)  никогда не равны нулю; 

d) верного ответа нет. 

 

4. К издержкам ex ante относятся издержки….. 

a) поиска информации; 

b) принуждения к исполнению контрактов; 

c) ведения переговоров; 

d) мониторинга. 

 

5. Репутационный механизм принуждения основан  на……. 

a)  заинтересованности фирмы в сохранении хороших отношений с 

прошлыми, настоящими и будущими партнерами; 

b) формализации взаимных обязательств; 

c)  вмешательстве государства в отношения между фирмами; 

d) вмешательстве мафиозных структур в отношения между фирмами. 

 

6. Укажите верные утверждения в отношении трансформационных издержек: 

a) трансформационные издержки — это издержки, возникающие в процессе 

физического изменения материала, конечным результатом которого 

является продукт определенной ценности; 

b) трансформационные издержки — это институты и технологии, доступ к 

которым хозяйствующий субъект может приобрести бесплатно или за 



определенную плату 

с целью снижения собственных трансакционных издержек; 

c) в трансформационные издержки входят издержки обработки материала, 

планирования и координации производства; 

d) с трансформационными издержками ассоциируется процесс обмена. 

 

7. Аллокативная нейтральность институтов означает, что 

а) трансакционные издержки отсутствуют;  

b) отсутствуют какие бы то ни было издержки; 

c) сторонам безразлично, использовать ли при обмене деньги или бартер; 

d) создание командной экономики будет связано с высокими издержками 

поиска 

информации и мониторинга. 

 

8. Эмпирическая оценка трансакционных издержек 

a) затруднена из-за наличия нескольких подходов к их определению; 

b) затруднена, однако провести ее можно, так как производственные 

издержки не влияют на трасакционные; 

c) затруднена в силу альтернативного характера части этих издержек; 

d) не представляет трудностей, поскольку к этим издержкам можно 

отнести все, чего не хватает индивидам до равновесного состояния. 

 

9. Оценивая трансакционные издержки в США, Норт и Уоллис выделяли как 

трансакционные следующие отрасли: 

a) образование; 

b) национальная оборона; 

c) почтовые услуги; 

d) сервисные услуги. 

 

10. О. Уильямсон  выделяет  следующие типы специфичности активов: 

a) специфичность физических активов, специфичность человеческих активов 

и целевые активы; 

b) специфичность местоположения, специфичность физических активов и 

целевые активы; 

c) специфичность местоположения, специфичность физических активов и 

специфичность человеческих активов; 

d) специфичность местоположения, специфичность физических активов, 

специфичность человеческих активов и целевые активы. 

 

11. К экспериментальным товарам относятся: 

a) товары, качества которых измеряются и продавцом, и покупателем на 

стадии ex ante; при этом издержки измерения несут обе стороны; 

b) товары, качества которых измеряются даже на стадии ex post, что 

сопряжено с издержками измерения; 



c) товары, качества которых измеряются и продавцом, и покупателем на 

стадии ex ante; при этом издержки измерения не несет ни одна из сторон; 

d) товары, качества которых измеряются покупателем на стадии ex post; при 

этом он не несет издержек измерения. 

 

12. Примером трансакции рационирования является 

a) покупка компанией новых активов; 

b) найм компанией управляющего для новых активов; 

c) уплата компанией налога на прибыль, полученную с новых активов; 

d) направление государством средств, полученных в форме налогов, на 

субсидирование малого бизнеса. 

 

13. Специфичность – это обозначение 

a) дорогостоящего актива; 

b) актива с высокой альтернативной стоимостью; 

c) актива с низкой альтернативной стоимостью; 

d) редкого актива. 

 

14. Выберите верные утверждения 

a) Неформальный частный контроль характеризуется недоверием фирм к 

формальным санкциям, но репутационный механизм принуждения силен, и 

фирмы легко доверяют друг другу; 

b) Формальный контрактный контроль характеризуется недоверием фирм к 

формальным санкциям, но репутационный механизм принуждения силен, и 

фирмы легко доверяют друг другу; 

c) Неформальный сетевой контроль характеризуется недоверием фирм к 

формальным санкциям, но репутационный механизм принуждения силен, и 

фирмы легко доверяют друг другу; 

d) Формальный сетевой контроль характеризуется доверительными 

отношениями между фирмами. 

 

15. К издержкам ex post относятся издержки…… 

a) составления контракта; 

b) ведения переговоров; 

c) мониторинга; 

d) защиты от третьих лиц. 

 

16.Оценивая трансакционные издержки в США, Норт и Уоллис выделяли как 

трансакционные следующие отрасли: 

a) образование; 

b) национальная оборона; 

c) почтовые услуги; 

d) сервисные услуги. 

 



17. Примером морального риска со скрытой информацией в отношениях 

«менеджер - акционер» является ситуация, в которой менеджер понимает, 

что вне зависимости от его действий 

a) он получит прописанную в контракте заработную плату, и начинает 

«халтурить»; 

b) он получит прописанную в контракте заработную плату, поскольку 

мониторинг для акционера затруднен, и начинает «халтурить»; 

c) результат определяется условиями на рынке; но они ему неизвестны, он 

считает вероятность благоприятных условий низкой и поэтому предпочитает 

не «выкладываться» полностью; 

d) результат определяется условиями на рынке; но ему известно, что они 

благоприятны, и поэтому он предпочитает не «выкладываться» полностью. 

 

18. С точки зрения Коуза, фирмы существуют, благодаря 

a) возможности получения прибыли; 

b) наличию издержек функционирования рыночного механизма; 

c) контрактным обязательствам; 

d) наличию иерархии. 

 

19.Вымогательство может возникнуть в случае 

a)асимметрии информации; 

b)неопределенности будущего; 

c)специфических инвестиций, сделанных одной из сторон контракта; 

d) .неблагоприятной обстановки на рынке 

 

20. Моральный риск со скрытой информацией отличается от морального 

риска со скрытыми действиями 

a) типом асимметрии информации: для морального риска со скрытыми 

действиями необходима внутренняя асимметрия, а для морального риска со 

скрытой информацией - внешняя; 

b) типом асимметрии информации: для морального риска со скрытыми 

действиями необходима внешняя асимметрия, а для морального риска со 

скрытой информацией - внутренняя; 

c) степенью неопределенности для агента: в случае морального риска со 

скрытыми действиями при выборе уровня усилий он еще не знает 

реализацию состояния природы, а в случае морального риска со скрытой 

информацией уже знает; 

d) степенью неопределенности для агента: в случае морального риска со 

скрытой информацией при выборе уровня усилий он еще не знает 

реализацию состояния природы, а в случае морального риска со скрытыми 

действиями уже знает. 

 

Тема 4 «Теория контрактов» 

 

1. Сигналами на рынке страховых услуг не являются 



a) страховая история индивида; 

b) медицинская карта индивида; 

c) выбор индивидом определенной клиники; 

d) врачебный осмотр перед заключением контракта 

 

2. В отношенческом контракте: 

a) как и в неоклассическом, задействованы специфичные активы; 

b) в отличие от классического, задействованы специфичные активы, но по 

степени определенности будущего эти контракты одинаковы; 

c)в большей мере, чем в классическом и неоклассическом, стороны 

полагаются на неформальные нормы;  

d)как и в неоклассическом, имеет место контрактная неполнота. 

 

3. Выберите верные утверждения: 

a) в классическом контракте не могут быть задействованы 

специфичные активы в силу его презентативности; 

b)в классическом контракте не могут быть задействованы 

специфичные активы в силу его дискретности; 

c)классический контракт является самоподдерживающимся; 

d)точечный контракт не является классическим. 

 

4. Выберите неверные утверждения: 

a)в неоклассическом контракте, в отличие от классического, всегда 

присутствует третья сторона; 

b)в неоклассическом контракте, как и в отношенческом, стороны 

полагаются на не формальные нормы; 

c)в неоклассическом контракте, как и в классическом, стороны 

полагаются на формальные нормы и формальные способы 

разрешения конфликтов; 

d)для неклассического контракта, как и для отношенческого, характерна 

угроза потери репутации. 

 

5. Арбитраж, по сравнению с судебной системой, 

a)чаще принимает более эффективные решения; 

b)обеспечивает сторонам меньшую гибкость в принятии решений и в 

восполнении 

пробелов в договоре; 

c)не всегда может принудить стороны к исполнению своего решения;  

d)может быть как формальным, так и неформальным. 

 

6. Выберите верные утверждения: 

a)идиосинкратические активы задействованы в неоклассических 

контрактах чаще, нежели в отношенческих; 

b)специфичные активы часто задействованы в отношенческих 



контрактах; 

c)специфичные активы в классических контрактах не задействованы; 

d)двустороннее управление не применимо к идиосинкратическим 

активам. 

 

7. Выберите механизм борьбы с неблагоприятным отбором, 

в рамках которого издержки выявления типа агента несет он сам: 

a)рационирование; 

b)сигналы; 

c)репутация; 

d)фильтрация. 

 

8. Сигналами на рынке труда являются  

a)диплом; 

b)устное заявление работника о своем типе;  

c)информация, представленная в резюме;  

d)выбор агентом определенного контракта. 

 

9. Совершенный контракт представляет собой 

a)контракт, предусматривающий действия сторон при каждом 

возможном варианте развития событий; 

b) контракт, предусматривающий для каждого возможного варианта 

развития событий распределение выгод и издержек между 

сторонами; 

c)контракт, который может и не быть оптимальным для каждой из 

сторон во все моменты времени (значение в таком контракте имеет 

лишь ожидаемая полезность от него в целом); 

d)контракт, в котором учитываются все возможные случаи 

несоблюдения одной из сторон его условий и предусматриваются 

соответствующие штрафные санкции. 

10. Вымогательство может возникнуть в случае 

a)асимметрии информации; 

b)неопределенности будущего; 

c)специфических инвестиций, сделанных одной из сторон контракта; 

d) верно все вышеперечисленное. 

 

11. Из перечисленного ниже НЕ является элементом структуры 

контракта: 

a) предмет контракта; 

b) процедуры улаживания конфликтов; 

c) продолжительность контракта; 

d) ожидаемое поведение участников контрактных отношений. 

 



12. В отношениях «менеджер - акционер» внутренние и внешние 

механизмы борьбы с моральным риском будут отличаться тем, что 

a) внутренние (например, угроза поглощения) будут задаваться внутри 

фирмы ее генеральным директором, а внешние (например, мониторинг со 

стороны лицензирующего органа) - рынком; 

b) внутренние (например, оплата по результату) будут задаваться внутри 

фирмы ее генеральным директором, а внешние (например, репутация агентов 

на рынке) - рынком; 

c) внутренние (например, мониторинг) будут доступны акционеру и будут, в 

случае их применения, им и оплачиваться, а внешние (например, угроза 

поглощения) будут задаваться рынком 

 

13. Моральный риск со скрытой информацией отличается от морального 

риска со скрытыми действиями 

a) типом асимметрии информации: для морального риска со скрытыми 

действиями необходима внутренняя асимметрия, а для морального риска со 

скрытой информацией - внешняя; 

b) типом асимметрии информации: для морального риска со скрытыми 

действиями необходима внешняя асимметрия, а для морального риска со 

скрытой информацией - внутренняя; 

c) степенью неопределенности для агента: в случае морального риска со 

скрытыми действиями при выборе уровня усилий он еще не знает 

реализацию состояния природы, а в случае морального риска со скрытой 

информацией уже знает; 

d) степенью неопределенности для агента: в случае морального риска со 

скрытой информацией при выборе уровня усилий он еще не знает 

реализацию состояния природы, а в случае морального риска со скрытыми 

действиями уже знает. 

 

14. Выберите НЕВЕРНЫЕ утверждения: 

a) в неоклассическом контракте, в отличие от классического, всегда 

присутствует третья сторона; 

b) в неоклассическом контракте, как и в отношенческом, стороны 

полагаются на не формальные нормы; 

c) в неоклассическом контракте, как и в классическом, стороны полагаются 

на формальные нормы и формальные способы разрешения конфликтов; 

d) для неклассического контракта, как и для отношенческого, характерна 

угроза потери репутации. 

 

15. В неполном контракте судебная система обладает 

а) той же информацией, что и участники контрактных отношений, а 

проблемы возникают из-за несовершенства контрактов; 

b) меньшей информацией, по сравнению с участниками контрактных 

отношений, а проблемы возникают из-за несовершенства контрактов; 



c) той же информацией, что и участники контрактных отношений, но другие 

механизмы могут более эффективно координировать действия сторон; 

d) меньшей информацией, по сравнению с участниками контрактных 

отношений, а проблемы возникают из-за того, что информация об отдельных 

параметрах не доступна суду. 

 

16. Выберите верные утверждения: 

a) идиосинкратические активы задействованы в неоклассических 

контрактах чаще, нежели в отношенческих; 

b) специфичные активы часто задействованы в отношенческих контрактах; 

c) специфичные активы в классических контрактах не задействованы; 

d) двустороннее управление не применимо к идиосинкратическим 

активам. 

 

17. Выберите механизм борьбы с неблагоприятным отбором, 

в рамках которого издержки выявления типа агента несет он сам: 

a) рационирование; 

b) сигналы; 

c) репутация; 

d) фильтрация. 

 

18. Принципалом в теории агентства выступает 

a) сторона контракта, обладающая большей информацией о контракте; 

b) заказчик; 

c) исполнитель; 

d) любая из сторон контракта. 

 

19. Фильтрацией на рынке кредитов являются 

a) рационирование выдачи кредитов; 

b) создание бюро кредитных историй; 

c) изучение банком финансовой структуры фирмы - потенциального 

заемщика; 

d) предоставление банком различных пакетов кредитных услуг. 

 

20. Вымогательство может возникнуть в случае 

a) асимметрии информации; 

b) неопределенности будущего; 

c) специфических инвестиций, сделанных одной из сторон контракта; 

d) неблагоприятной обстановки на рынке 

 

Тема 5«Теория  организаций. Фирма как экономическая организация» 

 

1. Армейская организационная структура является иллюстрацией … 

структуры 

a) дивизиональной  



b) холдинговой  

c) унитарной  

d) смешанной  

 

2. Неверно, что … относится к факторам, определяющим траекторию 

организационного развития фирмы 

a) институциональная среда 

b) соотношение цены доступа к закону и цены внелегальности 

c) степень неопределенности внешней среды 

d) наличие проблемы «принципал – агент» 

 

3. Менеджер предприятия, собирающегося приобрести на условиях 

предоплаты партию товара, предпочтет заявку на продажу (при 

одинаковом соотношении «цена – качество») от … 

a) ООО 

b) полного товарищества 

c) ПАО 

d) Казенного предприятия 

e) общества с дополнительной ответственностью 

 

4. Многие российские предприниматели стараются избегать участия 

родственников в своем бизнесе. Подобную позицию  можно объяснить 

конфликтом между ………соглашениями. 

a) Индустриальным и рыночным 

b) Б. Традиционным и индустриальным. 

c) Рыночным и традиционным 

d) Г. Индустриальным и гражданским. 

e) Д. Традиционным, рыночным и гражданским 

 

5. Основываясь на сравнительной характеристике черт легального и 

внелегального бизнеса в России, выберите верные  утверждения 

a) А. Издержки поиска информации выше во внелегальном секторе. 

b) Б. Издержки заключения контракта выше в легальном секторе. 

c) В. Издержки защиты от третьих лиц выше в легальном секторе. 

d) Г. Издержки ведения переговоров ниже во внелегальном секторе. 

e) Д. Издержки измерения выше во внелегальном секторе. 

 

6. Принципалом  в договоре доверительного управления имуществом 

является…. 

a) учредитель управления. 

b) доверительный управляющий. 

c) государство. 

d) выгодоприобретатель. 

 



7. Агентом в договоре доверительного управления имуществом 

является…… 

a) Учредитель управления. 

b) Доверительный управляющий.  

c) Государство. 

d) Выгодоприобретатель. 

 

8. Предположим, что вы владелец сети коммерческих киосков в разных частях 

города. Для работы в них вы нанимаете продавцов, в основном семейных 

женщин, причем их альтернативная заработная плата на рынке труда низкая. 

В целях увеличения товарооборота для мотивации продавцов Вам следует  

…… 

a) чаще посещать торговые точки, контролируя добросовестность 

продавцов 

b) увязывать оплату продавцов с торговой выручкой 

c) сдавать киоски в аренду продавцам 

d) премировать только тех продавцов, которые обеспечили наибольший 

товарооборот 

e) сделать продавцов совладельцами торгового предприятия. 

 

9. В городе XYZ появилось новое высшее учебное заведение. Поскольку 

потребность регионального рынка труда в кадрах, которые собирается 

готовить вуз, высока, а также региональные власти и ряд международных 

организаций оказывают ему поддержку, то прием в вуз и номенклатура 

специальностей ежегодно увеличиваются. Учитывая, что основная часть 

студентов учится бесплатно, ректору вуза целесообразно при формировании 

организационной структуры .… 

a) использовать деление на факультеты, обладающие широкой 

автономией, в том числе в финансовых вопросах. 

b) использовать деление на факультеты, не обладающие финансовой 

самостоятельностью. 

c) не использовать деление факультетов: все важные текущие и 

перспективные вопросы решает ректорат. 

d) использовать деление на факультеты с разной степенью автономии. 

 

10. Неоинституциональная теория трактует фирму как.. 

a) коалицию владельцев факторов производства, связанных между собой 

сетью контрактов 

b) технологическая единица, деятельность которой описывается 

производственной функцией 

c) совокупность прав собственности на специфические активы 

 

11. К экономическим целям фирмы относятся: 

a) удовлетворительная прибыль 



b) экономический рост 

c) производство для потребителей  качественных товаров и услуг 

d) выживание в  долгосрочном периоде 

e) лидерство в научно-техническом прогрессе 

f) минимизация издержек 

g) увеличение рыночной ниши 

 

12. В соответствии с теорией Р.Коуза причиной существования  фирм 

является…. 

a) минимизация  трансформационных издержек 

b) минимизация трансакционных издержек 

c) минимизация средних переменных издержек 

d) минимизация бухгалтерских издержек 

 

13. Фирма является экономической организацией. Поэтому внутри фирмы 

действуют такие законы, присущие любой организации как: 

a) самосохранения 

b) синергии 

c) развития 

d) эволюции 

 

14. Границы фирмы, то есть ее оптимум, в соответствии с теорией 

фирмы Р.Коуза  определяется равенством… 

a) издержек рыночной координации  и издержек централизованного 

контроля 

b) трансформационных и организационных издержек 

c) информационных и организационных издержек 

 

15. К внутренним механизмам контроля  за деятельностью 

управляющего в корпорации НЕ относится: 

a) участие менеджеров в акционерном капитале 

b) заключение с управляющим стимулирующего договора 

c) рынок труда топ-менеджеров 

d) Контроль со стороны собственников, входящих в Совет директоров 

e) контроль со стороны кредиторов. 

 

16. Распространение холдингов  (Х - структур) объясняется следующими 

их преимуществами:  

a) распределением риска 

b) отсутствием проблемы принципала-агента 

c) остаточным контролем  

d) повышением рыночной власти 

 

17. Укажите правильное соотношение между типом структуры и 

способом решения проблемы принципала-агента  



Тип структуры  фирмы Способ решения проблемы 

принципала-агента 

1. Унитарная структура А. Участие агента в результатах 

совместной деятель ности, 

выполнение ими функций 

принципала 

2. Холдинговая структура В. Организация соревнования 

агентов 

3. Мультидивизиональная структура С. Усиление прямого контроля 

 

18. Завершите утверждение «Для предприятия…  ……  …………., чтобы 

его высшие менеджеры совмещали задачи общего управления и 

руководства деятельностью одного из структурных подразделений 

(например, руководитель подразделения в ранге вице-президента 

компании)?  

 Не желательно 

 

19. Закончите предложение. В региональный военный конфликт 

вовлечены четыре страны: А — с рыночной экономикой, Б — с 

командной экономикой, В — с переходным типом экономики  и Г — с 

корпоративным типом экономики, близким по своим параметрам к 

японской. ВВП всех четырех стран примерно одинаков, а создание 

между ними военно-политических блоков исключено.  Наиболее 

эффективно переориентировать экономических агентов на защиту 

своих интересов в региональном конфликте сможет … … … .. …….. 

Б – с командной экономикой 

 

20. Закончите предложение. Существует два возможных варианта 

регулирования трансакционных издержек:   осуществление этой деятельности 

множеством самостоятельных фирм или  полностью вертикально 

интегрированной  компанией. Вопрос  "Почему крупная фирма не может 

делать все то, что может делать (и даже больше) совокупность мелких фирм?  

" относится  к загадке……………  

Уильямсона 


